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ВСТУП 

Сучасний етап історичного розвитку України характеризується 

кардинальними змінами в житті народу, новим поглядом на всі сфери людської 

діяльності, переоцінкою й утвердженням нових світоглядних напрямків у 

національній свідомості. Суспільство невпинно змінюється, висуваючи нові 

вимоги до освіти та соціальної адаптації. Особлива увага у сучасному 

досліджені зі спеціальної педагогіки надається впливу соціуму на формування 

комунікативних навичок у дітей, які мають інтелектуальні порушення, 

взаємодію дітей з особливими освітніми потребами із соціальним середовищем, 

що сприяє або ускладнює їхній комунікативний розвиток. 

Важливою складовою розвитку мовленнєвих умінь і навичок у сучасних 

навчальних закладах є реалізація комунікативних змістових напрямів, які 

спрямовані на формування комунікативної компетентності учнів, здатності 

повноцінно сприймати діалоги та монологи на слух, вміння користуватися 

різними видами читання, вміння вести розмову в різноманітних життєвих 

ситуаціях, вміння створювати усні монологічні висловлювання, вміння 

створювати письмові тексти. 

У дітей з порушеннями інтелектуального розвитку повністю збережена 

потреба в спілкуванні, але способи спілкування не завжди розвинені. 

Психічний розвиток дітей з інтелектуальними порушеннями має певні 

особливості, зумовлені специфікою психічних процесів. Уповільнення 

розумових процесів позначається на мовному розвитку. Слабкий розвиток 

розмовної мови обмежує участь дитини в спілкуванні. Дефіцит мови може 

негативно вплинути на певні аспекти особистості дитини з інтелектуальними 

порушеннями, тому комунікація у дітей з інтелектуальними порушеннями 

вимагає індивідуального підходу до кожної дитини. 

Особливості розвитку комунікативної діяльності дітей розглядаються 

науковцями як в теоретичному, так і в практичному аспектах. Теоретично 

характеризували загальні поняття мовленнєвої діяльності Л. Виготський [14, 

15], С. Рубінштейн [15]. Поняття комунікативної діяльності, як основний засіб 
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адаптації та соціалізації подано у роботах В. Зінченка [16]. Порівнюючи 

прикладні дослідження, можна визначити особливості комунікативної 

діяльності дітей на різних вікових етапах, механізми роботи їхніх компонентів, 

а також вплив соціальних і психологічних умов кожного з них, які вивчались 

Н. Бабич [5] та ін. 

Питання комунікативної діяльності з дітьми з особливими освітніми 

потребами, у тому числі з інтелектуальними порушеннями, є поширеним у 

працях українських та зарубіжних науковців В. Бондаря [12], І. Бгажнокової [8], 

І. Омельченка [44], О. Хохліної [63, 64, 65], Н. Кравець [32, 33], Т. Сак [48, 49] 

та ін.  

Практичні підходи до покращення комунікативних навичок у дітей з 

інтелектуальними порушеннями, дослідження аспектів спілкування та 

мовлення у дітей висвітлені у роботах Дж. Карр [1], Дж. Гоффман [3]. 

Дослідники зазначають, що структурні та емоційні аспекти 

комунікативної діяльності досліджені недостатньо, тому постає питання про 

важливість вивчення та розвитку комунікативних навичок, важливість 

включення дітей з інтелектуальними порушеннями взаємодіяти соціально, 

розвиваючи навички спілкування та побудови стосунків з оточуючими, що й 

обумовлює актуальність обраної теми «Вплив соціуму на розвиток 

комунікативних навичок  школярів з інтелектуальними порушеннями». 

Дослідження впливу соціуму дозволить краще зрозуміти, як навколишнє 

середовище може сприяти або ускладнювати соціальну інтеграцію дітей з 

інтелектуальними порушеннями; виявити, як соціальні уявлення та стереотипи 

можуть впливати на сприйняття та взаємодію з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями. Актуальність теми визначається потребами сучасного 

суспільства та можливістю розробки ефективних педагогічних підходів для 

сприяння розвитку комунікативних навичок у дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Об’єктом дослідження є особистість молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 
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Предметом дослідження є вплив соціуму на розвиток комунікативних 

навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Мета роботи – розробити педагогічні та соціальні рекомендації для 

підтримки та поліпшення комунікативних навичок у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Розглянути роль соціуму у формуванні та підтримці комунікативних 

навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями. 

2. Визначити чинники соціального середовища, які можуть позитивно чи 

негативно впливати на комунікативний розвиток. 

3. Проаналізувати взаємодію молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями з однокласниками та вчителями, як фактор впливу на 

комунікативні навички. 

4. Вивчити вплив соціокультурного контексту на розвиток мовленнєвих 

умінь та спілкування дітей з інтелектуальними порушеннями. 

5. Запропонувати педагогічні та соціальні рекомендації для підтримки та 

поліпшення комунікативних навичок у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури, що стосується 

комунікативних навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями та які 

фактори соціуму є важливі для розвитку комунікативних навичок; 

емпіричні: анкетування, спостереження та бесіди з батьками, педагогами, 

однокласниками дітей з інтелектуальними порушеннями; 

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому що 

результати дослідження можуть бути використані здобувачами вищої освіти 

при вивченні теми впливу соціуму на розвиток дітей з інтелектуальними 

порушеннями; вчителями, асистентами вчителя в інклюзивному класі; 
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психологами, для розуміння ролі впливу соціуму на дітей у різних закладах 

освіти; фахівцями інклюзивно-ресурсних центрів. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Кам’янець-

Подільський ліцей №3 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

студентів та молодих учених «Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих 

науковців» (22 травня 2024 р., Сумський державний педагогічний університет 

імені А. С. Макаренка, м. Суми). 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, 2 розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 91 сторінки, основний зміст 

викладено на 73 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

Соціум відіграє визначальну роль у формуванні та розвитку 

комунікативних навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями. Саме в 

соціумі дитина набуває першого досвіду спілкування, засвоює мовні норми та 

правила поведінки. Соціальне оточення створює умови для розвитку мовлення, 

мислення та соціальних навичок. Проаналізувавши роль соціуму у формуванні 

та підтримці комунікативних навичок у дітей з інтелектуальними 

порушеннями, можна зробити такі висновки. Соціальне середовище є 

потужним фактором, який значною мірою впливає на розвиток комунікативних 

здібностей дитини. Родина, освітнє середовище, а також більш широке 

соціальне оточення формують у дитини певні моделі поведінки, цінності та 

уявлення про спілкування. Від того, наскільки сприятливим є це середовище, 

залежить, чи зможе дитина з інтелектуальними порушеннями успішно 

інтегруватися в суспільство та реалізувати свій потенціал. 

Дослідження дозволило визначити низку чинників соціального 

середовища, які можуть як позитивно, так і негативно впливати на 

комунікативний розвиток дітей з інтелектуальними порушеннями. Серед 

позитивних чинників можна виділити: сприятливий клімат у сім’ї, підтримка та 

заохочення з боку батьків, які сприяють розвитку впевненості в собі та 

бажанню спілкуватися; інклюзивне освітнє середовище, навчання в 

інклюзивному класі, яке дає можливість дітям з інтелектуальними 

порушеннями спілкуватися з однолітками без особливих потреб, створення 

умов для спілкування з однолітками та дорослими, а також залучення дитини 

до різних видів діяльності, що сприяють розвитку мовлення; професійна 

допомога фахівців, а саме: робота психологів, логопедів, дефектологів та інших 

фахівців допомагає подолати комунікативні труднощі та розвивати мовлення; 

соціальні програми та проекти, які спрямовані на розвиток комунікативних 

навичок у дітей з особливими потребами, сприяють їх соціальній адаптації. 

Негативні чинники включають: недостатню обізнаність суспільства про 

особливості розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, що може 
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призводити до ізоляції таких дітей; відсутність доступного соціального 

середовища, яке б відповідало потребам дітей з інтелектуальними 

порушеннями, що ускладнює їх соціальну адаптацію; відсутність 

індивідуального підходу до дитини, негативне ставлення оточуючих, а також 

високі очікування з боку дорослих. 

Особливу увагу у дослідженні було приділено аналізу взаємодії 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями з однокласниками та 

вчителями. Виявлено, що характер цих взаємин значною мірою впливає на 

формування комунікативних навичок дитини. Сприятлива атмосфера в класі, 

підтримка з боку вчителя, позитивні взаємини з однолітками, спільні заходи та 

проєкти сприяють розвитку впевненості в собі, активності та бажанню 

спілкуватися. Навпаки, ізоляція та негативне ставлення можуть призвести до 

розвитку у дитини комплексів, замкнутості та небажання спілкуватися.  

Соціокультурний контекст також відіграє важливу роль у розвитку 

мовленнєвих умінь та спілкування дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Культурні особливості, цінності та звичаї впливають на те, як дитина сприймає 

мову та спілкування, які мовні моделі вона засвоює. Соціальний статус сім’ї, 

рівень освіти батьків та доступ до культурних ресурсів також можуть впливати 

на розвиток мовлення. 

На підставі проведеного дослідження було запропоновано низку 

педагогічних та соціальних рекомендацій для підтримки та поліпшення 

комунікативних навичок у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. У рекомендаціях були враховані специфічні потреби для дітей з 

інтелектуальними порушеннями на різних етапах їхнього соціального розвитку 

і запропоновані методи, які можуть бути ефективними для педагогів, батьків, 

корекційних педагогів, а також для соціальної підтримки дітей, які спрямовані 

на сприяння їхній соціальній інтеграції через громадські ініціативи, програми 

підтримки та інституційні заходи. Звернено увагу на важливість розвитку 

вербальних та невербальних комунікативних навичок, адаптацію програм для їх 

розвитку, стимулювання спілкування, формування соціальної ініціативи та 
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інтеграції, створення підтримуючого емоційного, соціального, інклюзивного 

середовища для дітей та батьків, взаємодію з фахівцями, батьками, педагогами 

та місцевими підприємствами, створення інтерактивних методів навчання, 

забезпечення індивідуального підходу до кожної дитини, поширення 

інформації про особливості розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, 

зокрема, організація просвітницької роботи серед педагогів, батьків та 

широкого загалу. Таким чином, дослідження підтвердило, що соціальне 

середовище відіграє вирішальну роль у формуванні та розвитку 

комунікативних навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями. Для 

успішної соціальної адаптації цих дітей необхідно створювати сприятливі 

умови для їх розвитку, забезпечувати підтримку з боку сім’ї, школи та 

суспільства в цілому. 
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